

# 加强能源和经济合作 提升日本政治影响力 从欧洲转场中东 岸田有三大目标

刚刚结束访欧行程的日本首相岸田文雄又马不停蹄奔向东中，沙特王储兼首相萨勒曼7月16日晚会见到访的岸田并举行正式会谈。接下来几天，岸田还将前往阿联酋和卡塔尔，分别与两国领导人面对面接触。

这是岸田任内对中东的首访，也是2020年1月日本前首相安倍晋三访问中东后，日本首相时隔三年再访该地区。分析人士认为，与中东国家加强能源和经济合作是岸田此访的优先考虑，提升日本在中东的影响力也是他的重要目的之一，但要同时实现这些愿望，对日本而言并非易事。

## 三天访问中东三国

岸田16日与沙特王储萨勒曼签署

了开发清洁氢气、生产氨和再生燃料的协议，17日至18日他还将分别与阿联酋总统穆罕默德和卡塔尔埃米尔塔米姆举行会谈。

在上海国际问题研究院中日关系研究中心秘书长、研究员蔡亮看来，岸田访问中东或许有以下三重考虑：

一是确保能源供给。由于能源资源相对匮乏，且国内所需的石油、天然气等能源大部分进口自中东，日本向来重视与中东的关系。因此，能源合作是岸田奔向东中的首要考虑。

二是寻求经济合作。日本与中东国家的接触也有经济层面的考量，体现在再生能源、产业多元化等方面的合作。日本或许能给中东地区提供减碳等相关技术合作，另外也可能与海合会

进行意见交换。

三是出于政治考量。沙特和伊朗在中国斡旋下化敌为友以及中国与中东国家合作不断加强对日本触动很大，认为应该更多地在中东发挥和增加影响力。有日媒称，岸田将直接向中东国家领导人呼吁支持和维护“自由开放的国际秩序”的重要性。

## 愿望其实很难实现

美国华盛顿中东研究所战略技术和网络安全项目主任索利曼认为，岸田正在继承前任安倍晋三的外交遗产——安倍任内显著提升了日本作为中东国家战略伙伴的地位，岸田也打算将日本定位为中东地区增长和发展的可靠合作伙伴。

对此蔡亮认为，所谓“战略伙伴”关系并不能掩盖日本的真实意图。“从表面上看，岸田此访是为加强与中东国家合作，但实际上，日本也希望能够平衡中国在中东地区日益增长的影响力。”

只是，面对日本的小心思，中东国家又会作何回应？

“日本与中东国家保持着长期合作，哪怕在能源危机期间，日本也宁可不和美国保持相同步调。”蔡亮指出，“中东国家不排斥与日本进行能源、经济方面的合作，但一旦涉及政治层面，中东国家往往不作表态，并对日本的政策持保留意见。因此，日本想在中东地区加强影响力的外交目标，其实很难实现。”

(王若弦)



## 2023中国互联网大会在京开幕

7月18日，与会者在大会设置的数字技术与应用成果展上了解互联网产品。

当日，由中国互联网协会主办，北京经济技术开发区管委会、北京市通信管理局、工业和信息化部新闻宣传中心联合主办的2023中国互联网大会在京开幕，大会以“促进数实融合 赋能千行百业”为主题，聚焦互联网基础设施、技术创新、融合发展、网络治理等多个热点板块，大会将持续至20日闭幕。新华社记者 李鑫 摄

## “泰利”在广西沿海再次登陆

新华社南宁7月18日电 记者从广西壮族自治区气象局获悉，今年第4号台风“泰利”的中心已于18日5时45分在广西北海市沿海再次登陆，9时进入钦州市境内。

气象部门监测显示，台风“泰利”中心附近最大风力达10级，速度25米/秒，中心气压980百帕。预计“泰利”将以每小时15至20公里的速度向西偏北方向移动，强度逐渐减弱。受此影响，18日，广西钦州、防城港、崇左等市部分地区有暴雨、局地大暴雨到特大暴雨，其他地区有中到大雨、局地暴雨。广西桂南和桂中地区大部风力达7至9级、阵风10至12级，其他地区风力4至5级、阵风6至8级。

## “鲲龙”AG600已具备执行灭火任务能力

据新华社北京7月18日电 记者从中国航空工业集团有限公司获悉，我国自主研制的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600已完成典型灭火场景验证试科目，这标志着“鲲龙”AG600已具备执行灭火任务能力。

中国航空工业集团有限公司有关负责人介绍，当前，具备完全自主配套核心机载系统的“鲲龙”AG600已全面进入适航验证阶段，计划2024年度取得型号合格证。后续，航空工业将进一步加大国产航空装备融入国家应急救援体系研究，深入开展国产航空装备体系化市场开拓、综合化运营保障、实战化应用演练，加快形成以“鲲龙”AG600为龙头的国产航空应急救援装备体系。

## 美军将向霍尔木兹海峡增派军舰和战斗机

新华社华盛顿7月17日电(记者邓仙来)美国国防部17日宣布，将向霍尔木兹海峡增派一艘军舰和若干战斗机。针对美军增兵，伊朗要求美国避免采取“挑衅性、非建设性和破坏稳定的行动”。

美国国防部副新闻秘书萨布丽娜·辛格当天在记者会上说，国防部长奥斯

汀已下令向霍尔木兹海峡部署一艘驱逐舰以及若干架F-35和F-16战斗机。此次部署的军舰和战斗机是在美国目前向该地区投入的军事力量基础上的增量，抵达时间将由共同作出该决定的美国中央司令部公布。美方正在评估这些军事力量的部署时长，目前没有确定时间表。

据伊朗学生通讯社报道，针对美方将向霍尔木兹海峡增加军事部署，伊朗外交部发言人卡纳尼在17日的记者会上说，美国继续采取类似行为将在地区造成新的敏感问题，导致地区稳定与安全加剧恶化。他强调，美国在地区安全等问题上，从未扮演和平或建设性角色。